

今日举行公投,决定是否留在欧盟

“脱欧”十字路口 英国左右为难

英国为什么急着跟欧盟做切割?



一对情侣用行动支持“留欧”。

今天,英国将举行一场足以载入史册的公投,决定脱离还是留在欧盟。英国“脱欧”可能带来的巨大风险引发国际社会广泛忧虑,但“留欧”也并非简单维持原状,因为形势已经变化。某种程度上,英国“脱欧”公投并非在好与坏、是与非之间做出抉择,更像是一项两难选择,只能“两害相权取其轻”。从更宏观的视野来看,无论哪种结果,这场公投所暴露、折射和引发的诸多深层次问题,必将冲击和影响英国与欧盟今后的发展乃至整个欧洲一体化的前景。

匈牙利总理买广告力劝留欧

欧洲政要和商界领袖昨日起最后总动员,齐声呼吁英国“不要走”。匈牙利总理欧尔班在英国《每日邮报》买下整版广告,称会为英国留在欧盟大家庭感到骄傲。

法国一些大公司昨日也在英国多家媒体刊登广告,敦促英国选民投票留欧。广告写道,他们未来在英国雇用员

工和进行投资有赖于该国“在欧洲单一市场稳定和持久地存在”,“请英国朋友留下来!”署名为:“你们的法国朋友。”

这些企业包括空中客车公司、法国巴黎银行、法国能源巨头Engie集团、安全电子支付企业Ingenico集团以及高科技跨国公司赛峰集团等。

首相支持“留欧” 女王支持“脱欧”?

英国媒体报道,英国女王伊丽莎白二世在一场宴会上要求来宾“讲出留在欧盟的三个理由”,暗示她支持“脱欧”立场。

针对上述报道,白金汉宫发表声明昨日予以否认,称是否“脱欧”应该由英国民众来决定。白金汉宫宣称,女王不会

在政治上“选边站”,自其即位以来,女王“一直保持政治中立”。

卡梅伦昨日也发表了长约10分钟的讲话。他呼吁选民们,特别是年长的选民们考虑他们子孙的“希望和梦想”,为了孩子的未来,投票留在欧盟。

103名大学校长发信留欧

103所英国大学的校长发表联名信,指出选民一旦选择脱欧,英国将失去“全球科学及发明领袖”地位。联名信发表在英国《独立报》上,签署人包括牛津大

学校长理查森、剑桥大学校长博里塞维奇、伦敦政治经济学院校长卡尔霍恩和伦敦帝国学院校长加斯特等,涵盖全球大学排行榜前50名以内的英国院校。

索罗斯:英镑脱欧将跌20%

曾经以做空英镑而闻名的货币投机家索罗斯也对脱欧发出了警告。索罗斯曾在1992年的“黑色星期三”因为做空英镑赚取了丰厚的利润。他在《卫报》撰写文章称,如果英国脱欧,英镑将会剧烈下跌,贬值幅度可能会至少到15%,甚至可能会超过20%。

与索罗斯看法一样,美国著名经济学家鲁宾尼认为,一旦英国脱欧,英镑将会大跌,资本流动突然停顿,会严重打击企业和消费者信心,英国经济势必停滞甚至陷入衰退。而位于英国伦敦金丝雀码头的花旗银行昨日发表警告说:一旦英国脱离欧盟,花旗可能会撤走在英国的业务。

专家观点 “走”“留”都是问题

中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建说,在英国脱欧派口中,欧盟好像是一艘正在“下沉的大船”,英国要在残酷的全球化环境中保持竞争力,必须挣脱这艘大船上岸,更多地依托与借助美国、中国等方面的力量,才能往上走。

中国现代国际关系研究院欧洲研究所所长张健说,欧盟当前缺乏领导力,缺乏具有政治远见的人物,许多政治家只关注本国或本地区的事情,算计自身利益,很少从欧盟整体角度来看问

题。张健认为,这种局面导致许多问题日积月累,最终酿成危机,虽然欧盟尚能应付,但要再往前走很难,更多是在维持现状,对欧盟“大厦”修修补补。

此外,民粹主义、反精英或反建制等政治思潮的流行,进一步冲击欧洲既有的政治生态与格局。有观察人士因此指出,英国“脱欧”公投已成为欧美民主政治走向的试探气球。公投的喧嚣和纷扰之后,英国和欧盟能否采取根治弊病的有力行动,重振欧洲,打破“欧洲衰落”的论调,也许更值得观察。

预测

留欧和退欧的支持率不相上下

《泰晤士报》	留欧 42%, 脱欧 44%
《金融时报》	留欧 44%, 脱欧 45%
英国调查机构 YouGov	留欧 42%, 脱欧 44%



一辆“脱欧”派驾驶的汽车在英国伦敦市中心议会广场行驶。

脱欧公投怎么回事

英国为什么要跟欧盟闹分手?

英国身处欧洲,却不认为自己属于欧洲。其经济规模排名欧盟第二,却不属于申根区、欧元区。英国一直存在疑欧、脱欧的声音,而英国首相卡梅伦在上任前为争取部分保守派的选票,曾承诺要推动脱欧公投,且与主导脱欧的独立党达成组阁协议。种种因素的推动下,卡梅伦于今年2月20日宣布,定于6月23日举行脱欧全民公投。

1 为什么要全民公投?

英国在1975年加入“欧盟”后不久举行过全民公投,即当时的“欧共体”。当时公投结果使其留在欧共体,但是有越来越多来自政客和公众的呼声,要求再次举行公投。脱欧支持者认为,欧盟在过去40年内改变了很多,更多国家加入,且其对成员国国民日常生活的控制在延伸。

2 谁有资格投票?

生活在英国、爱尔兰、英联邦成员国18岁以上公民,以及在海外生活少于15年的英国公民可以投票。与英国大选的规定不同,生活在直布罗陀的英国上议院成员和英联邦成员国公民都被允许投票。除爱尔兰、马耳他、塞浦路斯以外的其他欧盟国家公民则不被允许投票。

3 谁想要英国脱离欧盟?

据最新民意测验,英国公众在此问题上支持和反对的基本持平。英国独立党是英国脱离欧盟的主导者。该党在上一次英国大选中获得将近400万选票,占13%。一定数量的保守党议员和几位工党议员也支持英国脱欧。

脱欧者确信,欧盟拖英国的后腿,认为欧盟对其商业施加过多规定,每年要上交数十亿英镑会费的同时回报甚微。脱欧者还想要英国收回对其边界的完全控

制,减少可以到英国工作的人数。

4 谁想要英国留在欧盟?

在从欧盟拿回一些权利的前提下,首相卡梅伦希望英国留在欧盟。此外,反对党工党、苏格兰民族党、威尔士民族党、自由民主党也支持英国留在欧盟。留欧者认为欧盟成员国地位对英国有很大的推动作用——使得向其他成员国销售产品更加容易。他们还认为,年轻的欧盟移民更有工作意愿,推动经济增长,能为公共服务埋单。他们还确信,离开欧盟会对英国在世界上的地位有损害,作为欧盟国家则地位会更稳固。

5 投票结果会改变什么?

如果英国公投结果决定脱欧,英国将不再是欧盟国家。如决定留在欧盟,英国与欧盟达成的改革协议将立即生效,包括:

儿童福利——限制移民领取英国福利,一些移民得到的儿童福利金将减少,其子女获得的福利金额将不是英国的平均水平。

欧元区——英国可以留在欧盟的同时保持英镑,与其他欧盟国家的商贸活动不用受歧视。任何英国为援助其他欧盟国家所付的款项将被退还。

主权——明确承诺英国不会与其他欧盟国家有“前所未有的紧密联盟”关系,这将被纳入修订过的欧盟条约中。

竞争力——新协议呼吁所有欧盟成员国和机构“尽全力努力落实和强化内部市场”,并“拿出更好监管的具体步骤”,包括减少官僚。

限制自由迁徙——为打击假结婚,欧盟公民的非欧盟配偶不会自动获得自由迁徙的权利。被确信是安全威胁的人士也有新的排除权。

连锁反应

假如英国退出欧盟…… 全球警戒英国“黑天鹅”

据美联社报道,经济学家正试图判断公投在更大范围内可能产生哪些影响。经济学家说,英国退出欧盟对英国本身造成的麻烦最大,对欧洲其他地区影响相对小一些,但对全球经济有何后果仍难预料。按照不

乐观的看法,脱欧将是一个转折点,一个“黑天鹅”事件,可能给自由贸易和全球化制造挫折。芬兰财长亚历山大·斯图布甚至把英国脱欧与2008年美国雷曼兄弟公司破产相提并论——后者引发全球金融崩溃。

- 资本逃离英国、英镑下跌、黄金涨价 ● 美联储推迟加息
- 英国经济萎缩1%、欧盟萎缩0.25%、世界萎缩0.1% ● 企业停建新厂、停用雇员
- 英国金融中心地位不保,全球化受阻,欧洲四分五裂

综合新华社